

热议

“证明我妈是我妈”——不是笑话的笑话

□世明

摘要 | 原本应由相关职能部门之间相互核实,但职能部门之间却互相推诿,谁也不愿担责。各职能部门就像一个个行政“堡垒”、信息“孤岛”,相互隔绝,壁垒森严,让百姓跑断腿。

5月6日的国务院常务会议,讨论确定进一步简政放权、取消非行政许可审批类别,李克强总理举例说:“我看到有家媒体报道,一个公民要出国旅游,需要填写‘紧急联系人’,他写了他母亲的名字,结果有关部门要求他提供材料,证明‘你妈是你妈’!这怎么证明呢?简直是天大的笑话!人家本来是想去旅游,放松放松,结果呢?”李克强说,“这些办事机构到底是出于对老百姓负责的态度,还是在故意给老百姓设置障碍?”

这个天大的笑话,其实就是政府部门不作为。

如今,有些办事机构出于对老百姓“负责”的态度,按照国家法律规定和部门的要求,对老百姓办事提出了各种条

件。找工作要开品行端正证明,卖房需要单身证明,创业要开“不扰民”证明,自愿引产要社区同意证明,甚至到银行兑换硬币也要看孙女的“撕钱”证明。证明是指我国公民在日常生产生活经营活动中,由相关单位或人员出具的一种印证凭证,而“我妈是我妈”又应该怎样证明呢?“我妈是我妈”又何需证明呢?

从市民陈先生仅向旅行社交了60元钱,就解决了要跑上近千里证明“我妈是我妈”的这一难题来看,“证明我妈是我妈”确是一个天大的笑话,也实无此必要。但从“简政放权,为民服务”来看,各种“无法自证的清白”让人们四处跑腿、无语凝噎而笑不出来。

原本应由相关职能部门之间相互

核实,但职能部门之间却互相推诿,谁也不愿担责。各职能部门就像一个个行政“堡垒”、信息“孤岛”,相互隔绝,壁垒森严,让百姓跑断腿。为了一纸无必要的证明,让老百姓四处朝拜,甚至为了拿到这个无必要的证明而违规操作,也给某些“掌权”的人员提供了“创利”的条件和机会,不但让民怨声载道,还为腐败埋下了祸根。

李克强说,厘清政府和市场的界限是经济体制改革的关键,简政放权是“牵一发而动全身”的改革。“民之所望、施政所向,对老百姓负责的事情,就是政府应当履行的职责!”各职能部门应当为民所想,为民所思,尽力转变为为民服务的观念,加大为民服务力度,使证明“我妈是我妈”的这类笑话不再发生。

■批评

网络“理中客”可以休矣!

□雨来

昨天上午,一则视频点燃网民怒火。一名三岁男童在街边扫地玩,一个男子走过来,突然将男童踢倒在地,用脚踹、用断把的搓斗打,几乎每下都瞄准男童头部。画面太残忍,不忍详述。

经调查,事件发生在陕西省延安市洛川县。行凶者患精神分裂症,目前已被洛川县公安局刑拘。受害男童初步诊断为颅骨骨折,身体多处软组织受伤,但无生命危险。这要感谢街旁店中奔出来的几个年轻人,要不是他们将行凶男子制服,后果不堪设想。

网络上“炸了锅”,网民出离愤怒,各种极端言论不绝于耳。而且网民所指,不仅有该行凶男子,还有两个“见死不救”的路人。视频中,两个路人从“残忍的殴打场面”旁经过,视若无物,迅速远去。哪怕有一人上前制止,男童就能减少一分痛苦。

不管是谴责行凶男子的惨无人道,还是批评路人的冷漠自私,网民的情绪,其实可以理解。然而,与很多公共事件一样,总有一种“理中客”在这时挺身而出,慢条斯理地表达自己理性、中肯、客观的态度,表示自己独特的见解,以示自己多么与众不同。譬如,大家批评路人“见死不救”,就有个别网民讥讽大家是键盘侠,如果真的像那两个路人一样遇到这样的事,也会选择视而不见、悄悄溜掉,此时批评路人“见死不救”,是站着说话不腰疼,是道德绑架。

这种“理中客”比那种“见死不救”的路人还可恨。

“见死不救”但不敢声张,是自惭形秽且隐藏了皮囊下面的“小”。这种“理中客”则是把自己的“小”毫无羞耻地晾出来,毫无廉耻地为这种“小”辩护,为“小”寻找逻辑与合理性。这种人性之恶,比“见死不救”的路人、比鲁迅笔下的看客要恶上一千倍。

不止于此,这种“理中客”散见于各个领域、各种事件。譬如,食品不安全,“理中客”就会说,这是社会发展过程中不可逾越的一个阶段,要能理解;对腐败,“理中客”就会说,任何国家都有腐败,得学会容忍适度腐败。就差说那句著名的“如果承受不了痛苦就要学会享受”了。

这些“理中客”就是社会中的僵尸,动辄与不文明、不公平的现象妥协,还讥讽正义之士。

助纣为虐,尔曹可以休矣!

(相关报道见今日本报A10版)

漫活



烦

看着陌生来电犹豫几秒,刚刚接听就果断挂掉,随手拉入黑名单……这样的动作一天内不知道要重复多少次,又气又恨,却又无可奈何。

而在泛滥成灾的骚扰电话背后,是一条堂而皇之的利益链条,营销商、号贩子、CALL客、运营商在公众的痛苦中大肆饕餮。你可以挂断电话,可谁去斩断那根利益的链条?

新华社发

观察

有枪也不能任性

摘要 | 为什么警方最有效的器械反倒被限以最严格的使用条件?这是因为警方掌握的武装器械,非同于散在的棍棒刀枪,而是国家强制力的象征,是有组织的国家暴力的物质根据。

黑龙江庆安警方在车站击毙手无寸铁的中年男子徐纯合的事件,引发公众广泛的关注。网友公布的视频片段更引起公众对警察是否应该开枪的质疑。即使根据警方单方面来源的“还原”描述,“中年男子曾用矿泉水瓶攻击民警”,“徐纯合却反手一拳并追打起民警”,“徐纯合将女儿抓起掷向民警,重重摔在地上”,以及在与执法民警厮打“过程中就给民警一拳,徐纯合抢走了齐眉棍,一棍打在民警后背上,另一棍打在持枪的手背上”,所有这些,其暴力程度是否足以“匹配”射向徐纯合胸口的致命一枪?

最近两年,暴力恐怖事件时有发生。这种暴力恐怖行为,以不特定的公众为对象,行为的随意性和随机性强,

给防范和处置带来了困难。正是在这一背景下,警方在处理公共场合出现的暴力行为时,需要更快地判断情况,更果断地使用可以即时制止暴力行为的警械。毫无疑问,这些警械中,以枪械为最有效的器械,但也以枪械的使用条件有最严格的限制。

为什么警方最有效的器械反倒被限以最严格的使用条件?这是因为警方掌握的武装器械,非同于散在的棍棒刀枪,而是国家强制力的象征,是有组织的国家暴力的物质根据。对于其他社会组织、团体和个人而言,国家暴力具有压倒性的优势,是国家强制力有效性的基础。不过,古往今来,古今中外,在非战和平国家中,国家暴力的使用原则大都以不使用和有限使用为原则,国家暴力

的最大值在于其威慑性,而恰不在其使用、尤其不在其普遍使用上。几乎在所有非战和平国家中,国家法律严格限制执行国家强制力的组织使用强制器械,也正是为了防止使用暴力的普遍化。

最近两年,警察涉枪案件屡屡出现。除去个别警察蓄意谋杀、醉酒用枪等案例外,许多警察涉枪案件的发生大都以判断有误、处置失当有关。而这当然与警方的训练和警察的素质有关。就以上述庆安警察为例,即使不论起因,在普通执法中竟然应对不了一个平日以乞讨为业的中年男子,而非要用枪来解决事态,也未免太任性了吧。

有钱不能任性,有权不能任性,有枪不能任性,甚至有理也不能任性,这才叫法治。

2015中招前最后一次讲座

名师点一点 今秋上重点

中招考试在即,想不想让中考成绩更加理想?2015中招最后一次名师讲座的消息一经公开,市民关注度空前高涨,每天都有超过200人次咨询。此次讲座按照报名顺序坐座位,名额有限,望广大市民抓紧时间报名,以得到更多的机会。

数学

岳老师,河南省中学数学高级教师,河南省教育教学专家,曾参加河南省数学的中招命题工作,所带班级培养出多名中考数学满分状元。他是中考命题研究中心组核心成员,连续数年承担郑州市数学竞赛和中考一模、二模试卷设计工作,熟悉河南省中考命题规律和考点预测,荣获“国家优秀辅导老师”等称号。

语文

杨老师,河南省中学语文教学研究会理事,郑州市中学语文教学研究会副理事长,郑州市中学语文教研中心组成员,郑州市教育局课改专家组成员,片段作文的发明者和实践者。他主编的多部图书成为学生中考复习的秘笈,如《名校名师扫描中考》等。他曾多年参加河南省语文中招命题工作,熟知中考的考点和复习规律。

英语

梁老师,河南省中学英语高级教师,常年从事初中毕业班英语教学工作,所带班级培养出多名中考学科满分状元。为中考命题研究中心组核心成员,连续数年参与河南中考《考试说明与检测》的修订工作,熟知命题的规则与流程。连续数十年参加中考评卷工作,曾任中考评卷组组长,熟知考生试卷中的得与失以及试题评判细则。

提分热线:4973505、7073613

讲座时间:5月16日(英语、数学)

5月17日(语文)

讲座地址:平顶山日报社一楼会议厅

